

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'00 " " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MARRÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Marrón, lunes 24 de septiembre de 1917

Núm. 13,337.

Preocupación nacional

El problema de las subsistencias

La estadística

Decíamos ayer que los ministros de Hacienda, con todos los respetos que sus personas nos merecen, se habían entregado en este asunto de las subsistencias a la política del disparate, dejándose arrastrar por la impresionabilidad colectiva, y ahora añadimos, para ser justos, que al convertir el problema en conflicto, como derivación inevitable de la guerra, esos ministros difícilmente podían hacer otra cosa.

El problema de las subsistencias, que es permanente, aunque la agravación sea accidental, no es posible estudiarlo, y menos resolverlo acertadamente, sin la base de la estadística.

Desconociendo la producción, las existencias, el consumo y los precios, ¿cómo es posible determinar lo que debe ser destinado al abastecimiento del país y la proporción en que lógicamente, convenientemente, han de ser exportados los artículos?

Pues de esa recopilación, de ese trabajo, el más importante para apreciar la riqueza del país y para manejarla bien, no se tiene la menor noticia en España. Toda esa burocracia que vive de los ministerios, todos esos montones de papel sellado que se acumulan en los archivos y que estarían admirablemente sirviendo de abono a las tierras, aunque les perjudicase la literatura oficial; todos esos millones y millones que se invierten en personal y en material, el noventa por ciento inútil y nocivo, no ha servido para que los ministros de Hacienda, de Fomento y de la Gobernación sepán lo que produce España, lo que consume España, a los precios que consume, lo que le falta y lo que le sobra. ¿Puede hacerse crítica más acerba de la ignorancia de una administración pública?

Se dirá que este problema que estamos examinando es lo que deberíamos llamar un problema de fuerza mayor, motivado por la guerra, y para el no estaba preparado nuestro régimen administrativo.

Ya hemos anticipado la réplica a la objeción. El problema existe siempre, aunque sea ahora cuando más nos preocupe. Además, los buenos gobernantes deben prevenir las contingencias: Alemania es un ejemplo, y por serlo es fuerte. En Alemania, al siguiente día de estallar la guerra, el Gobierno no tuvo otra cosa que hacer que pedir una estadística y saber al minuto los miles de toneladas de artículos de primera necesidad que existían en todo el Imperio, los que podían aumentarse con la natural producción, los precios remunerados, para no provocar el desequilibrio comercial, y el número de gramos de cada cosa que correspondía a cada habitante.

Aquí también. Aquí van a ver los lectores cuál es

El sistema español

En nuestro país son varios los organismos oficiales que están obligados a formar las estadísticas de precios, existencias, producción y consumos; pero ninguno cumple a

derechos con su deber, aunque constan todos los meses escrupulosamente las cantidades que les están asignadas en los presupuestos.

Se debe hacer una excepción, y precisamente la del organismo, menos obligado, el Instituto de Reformas Sociales, que dos veces al año, careciendo de medios y no pudiendo apelar a medidas coercitivas, da al público una estadística bastante completa de precios de todos aquellos artículos que más interesan a las clases obreras.

Fuera de eso y de los boletines que publican, para honra suya, algunas cámaras de Comercio, muy pocas, lo demás es un desastre. Como ejemplo basta coger una estadística oficial cualquiera, la de la Dirección de Agricultura, por ejemplo, en la que nos encontramos con datos tan preciosos como éste: el ganado mular se vendió el año pasado, allá por los meses de octubre y noviembre, entre 1.500 pesetas y 100 pesetas! ¿Vaya usted a saber ahora, entre esas dos cifras, a qué precio estaba el ganado mular, o el vacuno entre 500 y 75 pesetas, o el caballar entre 1.100 y 100, o los garbanzos entre 173-88 y 60 pesetas! Pues esas son las estadísticas que forma el Estado y que paga la nación.

Cero que sobre cosas tan chuscas no es posible basar un estudio, y menos una resolución ministerial. Figúrese que a un ministro se le ocurriera fijar la tasa del ganado mular: entre 1.500 pesetas y 100 pesetas, ¿qué precio fijaría?

Esto no es serio ni merece la pena mencionarlo.

Los gobernantes podrían tener otra fuente de información: las estadísticas de precios que por mandato de la ley están obligados a formar los ayuntamientos para que se publiquen mensualmente en los "Boletines Provinciales de Estadística Municipal"; pero se da el caso de que mi querido amigo Emilio Riu, uno de los financieros más notables y más estudiosos de España, quiso valerse de esos "Boletines" para un soberbio artículo publicado el año anterior en su gran "Revista Nacional de Economía", y se encontró con que en muchas poblaciones no se publican "Boletines", con que en la mayoría de las que los publican no se acuerdan de cambiar los precios de un año para otro y con que en el Instituto Geográfico y Estadístico no hay nadie encargado de recopilar esos datos ni de reclamarlos.

De modo que en cuanto a precios, no hay quien repa nada de nada concretamente, y en cuanto a existencias, muchísimo menos.

La Junta Central de Subsistencias, de la que yo formé parte, aunque hui a tiempo, estuvo luchando dos meses con gobernadores y alcaldes para que remitiesen el balance de existencias, y no lo consiguió. Si llega a pedirles el número de muertos que acostumbra a votar en las elecciones, no hubieran tardado ni veinticuatro horas en remitir el antecedente.

En estadísticas de producción, las deficiencias son también grandes, y estamos bastante mejor en lo que se refiere a datos de exportación e importación que, salvo el fraude, que es difícil extinguir del todo, lleva con plausible método,

aunque con algún retraso, la Dirección de Aduanas.

Necesidad del servicio

Tales son los elementos de que en España podemos disponer para abordar problema tan complejo como el de las subsistencias.

La estadística es indispensable. ¿Cuándo debe un ministro prohibir la exportación y cuándo autorizarla? ¿Cuándo lo dicen los periódicos? ¿Cuándo lo pide el público? ¿Cuándo de pronto se elevan los precios sin saber las causas? Pues eso es hacerle el caldo gordo a los agiotistas, matar la producción y hacer que paguen justos por pecadores.

Para regular las exportaciones, como para llegar a la tasa y a la incautación y hacerlo certeramente, hay que tener a la vista los siguientes datos: cifra de producción media del artículo en el país, que permita hacer cálculos lógicos sobre la cosecha venidera; cantidad existente, consumo y precios regulados en distintos años.

Para la mayor parte de las prohibiciones, restricciones, gravámenes y autorizaciones que han decretado los gobiernos no se ha podido tener en cuenta ninguno de esos antecedentes. Se ha hecho a bulto, por impresión, porque a unos cuantos tenderos les ha dado la gana de subir o de bajar los precios. Y así ha salido ello.

Claro está que la estadística, indispensable, porque sin ella no hay obra posible, debió formarse antes de la guerra, porque ahora se tropieza con mayor suma de habilidades, acuciadas por las enormes ganancias de la exportación y concertadas para que no se llegue fácilmente al conocimiento de la verdad. Es, decir, que ese ha debido ser un servicio permanente y de los

más importantes, como lo demuestra el hecho de que al llegar estas circunstancias excepcionales no hubiéramos tenido conflicto, dada nuestra capacidad productiva, ni se hubieran dado esos palos de ciegos que indignan a "La Época", a pesar de su ministerialismo.

Pero ya que no se ha hecho, con dificultades y todo, hay que implantarlo ahora seriamente, sin olvidar que esto de las subsistencias puede estar peor después de la guerra que durante la guerra.

¿Cómo ha de implantarse y ha de funcionar ese servicio? Acerca de ello nos permitiremos algunas observaciones e indicaciones en el próximo artículo.

M. DELGADO BARRETO (De "La Acción".)

LA GUERRA MUNDIAL

¿Por qué no se hace la paz?

Pretendamos discurrir serenamente, colocar en su verdadero terreno la situación real de cada potencia beligerante y saquemos la consecuencia cierta, verídica, la razón del por qué la guerra no ha terminado.

Alemania y Austria-Hungría, juntamente con sus aliados Bulgaria y Turquía, han ganado la guerra definitivamente. En efecto: después de 37 meses de aislamiento absoluto, los Imperios Centrales no poseen ninguna de las reservas de materias primas que pudieran haber reunido antes de estallar el conflicto; viven y aguantan con las subsistencias que se han procurado, con los sustitutos inventados y por lo tanto, no habiendo percido de hambre y faltas de medios, desde 1914 acá, seguramente no perderán jamás. A su vez, las conquistas que siguen haciendo en Oriente les proporcionan extensos territorios donde sembrar, trabajar y recoger los frutos del campo; el espectro del hambre huye veloz.

Seguramente no volverán a estar en las mismas condiciones que al comienzo de la guerra, pero ¿casos sus enemigos no están en la misma situación o peor? Luego es descabellado, nadie cree, en la afirmación, de que los Imperios pierdan la guerra por agotamiento y falta de alimentos.

En cuanto al tópico de carecer de hombres y medios militares, la misma prensa aliada, en sus pocos ratos de sinceridad, confiesa que antes perderán Francia e Italia que sus rivales. Las repetidas ofensivas verificadas por Inglaterra y Francia en el frente Occidental, las medidas diplomáticas y económicas empleadas contra sus adversarios, envuelven un fracaso, manifiestan a las claras una impotencia tal, que en cien años de guerra no conseguirían los aliados llegar al Mosa en Bélgica, ni al Rin en Alemania.

En el supuesto de que los alemanes quedaran sin alimentos, sin carbón, metales, destruidas sus fábricas de pertrechos de guerra, avanzarían cual tromba y se apoderarían de nuevos territorios que les proporcionarían lo que les hiciera falta. ¡A fe que no abundan, ni son de difícil conquista en Oriente!

Esta es la situación verdad, concreta y desnuda del estado de Alemania. Austria-Hungría se conserva fuerte, aunque miles de veces en el transcurso de esta guerra la hayan dado por derrotada, desfallecida, muerta. Le sobran arrestos para revolverse contra Italia y darle un disgusto mucho mayor que el de 1865.

Bulgaria ha conquistado mucho más que soñó al colocarse al lado de los centrales. Tienen tropas más que suficientes para continuar dando disgustos a Sarrail y nada le falta. Y Turquía, que estimó perdida Constantinopla, para siempre, arrojada de Europa para no volver jamás, destruida su capacidad militar y desaparecida del concierto de las naciones

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

nuestra patria chida el conocimiento de ese varón extraordinario, gloria del solar menorquín.

Al leer los documentos que contiene esta obra, siente uno la admiración por el ciudadano abnegado, por el eminente patriota y por todo un carácter. Estos son los rasgos que distinguen y ponen de relieve la veneranda figura de aquel hombre insigne, redentor de los esclavos menorquines, en los múltiples y razonados escritos que brotaron de su pluma, para hacer oír su voz en donde era necesario.

Creemos que será muy provechosa la lectura de la presente escogida colección a los menorquines aficionados a los estudios históricos y a todos los que son admiradores de las glorias patrias. Los primeros hallarán en estas páginas un veneno de datos preciosos relativos al estado político y religioso de Menorca en la época que vivió el Paborde; y en todos crecerá y germinará más el cariño a nuestra roqueta, que no obstante su pequeñez, ha dado el ser a una raza de gigantes, de héroes que han inmortalizado sus nombres por sus proezas y legendarias empresas. Estas luces no debían quedar apagadas en la obscuridad de los archivos, sino que debían irradiar sus rayos por medio del gran foco luminoso de la prensa. Este ha sido nuestro propósito que acabamos de cumplir. Quizá esta modesta labor histórica, haya influido en el ánimo de algunos entusiastas amantes de las glorias patrias, para dedicar, a manera de apoteosis, un espléndido homenaje, a la memoria de aquel preclarísimo compatriota, en el tercer Centenario de su muerte, que será el día 14 del próximo noviembre. Si esto sucede, damos por bien pagados nuestros devalos y trabajos, empleados en el estudio y recopilación de los precedentes documentos.

GABRIEL VILA ANGLADA, FBRÓ.

Ciudadela de Menorca, y agosto de 1917.

EL PABORDE MARTÍ

a m.º Ant.º Martí son Martí y a la dona Agada mollet que fono de m.º Domingo Llopis, sa germana, present de sos bens pa. la sepultura y obres ples 255 lliures. Vol cada any li sia dita missa cantada el dia de S. Antoni y le missa sia dels g.º de la mare de Deu y ques faci ab le solemnitat acostumada, ab matines de nou y set psalms ul moris est, pa. la charitat del altre suma dona 16 lliures de renda en lo pertocant al Ray. (d) A la de n. sra. del Thoro 5 lliures — a cada basi que se capte en la yglesia de Alayor na sou — a la obre del Angel un sou — a la obre del hospital un sou — totas aquestas obras ples se cumplen en la Iglesia Mayor. (Libro de defunciones de Ciudadela del año 1566 hasta 1600, archivado en la Curia eclesiástica del Oispado de Menorca.)

«Jesus Maria Joseph»

A 14 de 9bre. de 1617 fouch enterrat lo Dr. March Martí Paborde desta santa. Iglesia en la parrochial en lo carner devant lo altar mejor. Rbe tots los Sacraments: feu codicil en poder de M.º Francesch Bruy notari en la forma següent: Als 23 dies del mes de Mars de 1616 lo magch. y Rvt. Sor. March Martí Doctor theoloch y Paborde de la Iglesia parrochial de la villa de Ciudadela feu codicil en mon poder, revocca totes les obres ples ha fetes en son testament fet al 23 dies del mes de Janer de 1587 en poder del discret Sebastia Ximenes notari, acceptó lo dret del Him. y Rim. Sor. Blaba de Mallorca — P.º vol que cada divendres perpetuament li sia dita una Missa resada de Requiem en lo altar privilegiat del glo.



D. Sebastián Sicre y Tort

falleció a las seis de la tarde de ayer

Q. E. P. D.

Sus hermanas ausentes, sobrinos y sobrinas presentes y ausentes y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a su entierro que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Calle Arravaleta núm. 26.

Mahón 24 de Septiembre de 1917.

del mundo, se encuentra con ánimos más que sobrados para echar a los ingleses de Mesopotamia.

Fijemos nuestra vista en la Multiple, pero sin examinar más naciones que las verdaderas combatientes en la actualidad: Francia, Rusia, Italia e Inglaterra.

Rusia se encuentra desmembrada e i las mejores provincias que posea; con una revolución interna capaz de consumir sus escasas energías; en un estado anárquico de muy difícil solución; con la amenaza de la guerra civil, que por ahora se ha solucionado al parecer; y con la dictadura, única forma de gobierno para devolver la tranquilidad a los excitados ánimos. Sus amigos la han abandonado, y con ello perdieron su sostén más firme, su mejor esperanza, la confianza en la victoria.

Desalojados en breve tiempo de Bélgica y del Norte de su propio país, los franceses llevan tres años queriendo reconquistar su territorio perdido, y si quitamos la faja de terreno cedida voluntariamente por Hindenburg, la comparación entre lo recuperado por Francia y lo perdido en 1914, el saldo resulta altamente favorable a los alemanes. En el Aisne y Arras, la ventaja es de los aliados. Pero en Verdún, Champagne, Argo-

na y en Flandes, el balance resulta a favor del invasor.

Claro es que los ingleses han ayudado con cuatro millones de hombres de todas las distintas variedades de la raza humana, a Francia; que a éstos se han unido portugueses, contingentes rusos, y ahora los yanquis, y a pesar de las hazañas épicas que de continuo nos narran los británicos, de la epopeya que a menudo nos relatan los galos, a la frontera al verse libre del adversario, jamás llegan. No hacemos en saco roto que en Flandes, frontera inglesa, según el malogrado lord Kitchener, la ganancia está del lado germano.

La esperanza en la actualidad son los norteamericanos. Los millones de hombres que en las redacciones de los diarios aliados acumulan en los campos de instrucción, todos los días trayéndolos a Europa por arte de biribirique, sin detenerse un momento a pensar en las dificultades que existen en la travesía por mar. Una vez desembarcados ¿quién les abastecerá de víveres de boca y guerra, cuando confiesan patadamente los yanquis que han declarado la guerra porque los franceses se hallan extenuados? ¿Poseen el suficiente número de barcos para transportar ese excesivo número de nuevos combatientes

a Europa? ¿No será más racional que dejemos la cantidad de soldados yanquis en unos 600.000? Suponemos que dadas las proporciones de esta colosal guerra, no habrá nadie tan cándido, ni tan crédulo, que confíe en tan escaso número vencer a los imperiales, más nutridos, de mayor potencialidad ofensiva que los yanquis, ganar ochenta veces más que en tres años de continuas luchas. El tópico norteamericano, necesariamente se ha de descartar.

Inglaterra, que entró en la guerra convencida hasta lo más íntimo, que nada perdería, antes bien, ganaría terciando en la lucha, se encuentra hoy en día, con agua al cuello, después del inverosímil esfuerzo realizado, sin el cual a esta hora no quedaría un soldado inglés en el continente. La formidable guerra submarina le ha socavado los cimientos sobre los que asentaba su inmenso poderío. La bandera británica no pasea orgullosa por donde estimaba propios sus dominios. La han suplantado, arrinconado, substituido por otra enarbolada en minúsculos artefactos, no en potentes naves guerreras, en innumerables buques mercantes. Su preponderancia mundial ha desaparecido. Pero su tenacidad, su proverbial constancia, es la única causa de la continuación de la guerra.

Además, el tesoro de Bélgica en su poder está. De los 5.300 millones que dice Francia posee en oro 2.037 tuvo la astucia y habilidad de cogerlos Inglaterra, como prenda, y por lo tanto, tiene sujetas a estas dos naciones a sus caprichos, conveniencias, puestas que, sino hacen cuanto estiman conveniente Britania, se quedará graciosamente con el dinero, que ya obra en su poder. Las tiene amarradas a su carro de modo formidable. Imposible desligarse de semejante compromiso.

Italia, después de 28 meses de guerra, ha ganado, en el sitio del máximo avance, la mitad de la distancia que separaba a Trieste de su frontera, y de esta mitad, hay que descontar las dos terceras partes que evacuaron ilérrimamente los austriacos al estallar el conflicto. La rápida marcha sobre Viena; la fácil conquista del Trentino; la apellidada salvadora del mundo, porque su entrada en Italia decidía la victoria aliada... y tantas y tantas cosas que dijeron los gobernantes y escribieron los periódicos de mayo a octubre del 1915, parecerían hoy una burla y un cruel sarcasmo. Baste decir que los italianos, no solo

han defraudado las esperanzas de sus colegas, sino que se han defraudado a sí mismos. Seamos piadosos con los vencidos.

B MARIO.

Suntoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora de las Mercedes, San Jerardo obispo y el beato Dalmacio.

Santo de mañana. — Santa María de Cervellón, San Lope obispo y confesor y la conmemoración de San Fermín.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Grecia.

Militares

Detenido en la Plaza de Mahón para el día 24 de septiembre de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Hospital y provisiones: Capitán 5.º del 68.

Vigilancia: Oficial 10.º del 68.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

MAHÓN

Nuestros regalos

Seguendo la costumbre establecida hoy ha sido sorteado el regalo del mes de agosto consistente en una colección de hojas, jugue e instructivo para niño, siendo favorecido por la suerte el

Núm. 86

El subscritor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el regalo en nuestra Administración, plaza del Príncipe, 11, siendo preciso para su entrega, la presentación del número junto con el recibo del mes de agosto.

Mañana es esperado en ésta, de regreso de su viaje a Alemania, nuestro distinguido amigo el Teniente de

Navío don Pedro M.ª Cardona, que como verán nuestros lectores en la sección telegráfica ha sido recientemente nombrado, Jefe militar de la Base Naval de nuestro puerto.

Gustosos transmitimos nuestro saludo y felicitación al señor Cardona por la sincera distinción que ha sido objeto.

El sábado zarpó de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Monte Toro» al mando de su Capitán don Bernardo Seguí.

El «Monte Toro» estará mañana de regreso.

La labor que durante este verano ha venido realizando la Junta provincial de la Liga Marítima Española no ha sido estéril, puesto que ayer y a pesar de no haber ningún festejo náutico anunciado por estar ya cerrada la temporada oficial, se vió nuestro puerto muy animado, siendo muchísimas las embarcaciones de todas clases que surcaban sus tranquilas aguas.

En las laderas de San Antonio se vieron muchos grupos celebrando las típicas *vegas*, muy propias de la estación en que nos hallamos.

Ayer tarde se vió muy concurrido nuestro paseo de Isabel II en el que dió su notable concierto la brillante música del regimiento Mahón 63, acertadamente dirigida por el señor Torrandell.

Por la noche amenizó la velada en dicho paseo la banda municipal, asistiendo una concurrencia no muy numerosa.

En la tarde de ayer falleció, después de larga y pertinaz dolencia, el conocido comerciante don Sebastián Sicre Tort, que desde hace largos años estaba establecido en esta ciudad, en la que se había captado grandes simpatías.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y no hay que dudar será una verdadera manifestación de duelo, en la que formarán los numerosos amigos del finado, rindiéndole el postre tributo.

Descanse en la paz del Señor el extinto y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Los Antiguos Alumnos de las Escuelas Cristianas, acompañados de Directores y Hermanos, se reunieron ayer y en amigable grupo visitaron diferentes pueblos de la isla, pasando

buena parte del día en el pintoresco pueblo de Fornells, realizando una excursión por aquel puerto y jugando algunos a foot ball.

El vapor «Menorquín» debía salir de Ciudadela para Barcelona en cuyo dique limpiará fondos, emprendiendo después viaje a Torrevieja.

En la mañana de ayer fué hallado en un pozo del predio *Mabuger vey*, el payés que desde hace unos ocho días había desaparecido de su domicilio, y acerca de cuyo paradero habían circulado distintas versiones.

El suicida, de 42 años de edad, llamase Bartolomé Florit Coll y es natural de Mercadal.

Ignóranse los móviles que inducieran al Florit a atentar contra su vida.

El hallazgo del suicida se debe a una pareja de la Guardia Civil que se estaba servicio por aquellos contornos y que siguiendo las activas pesquisas emprendidas desde que se tuvo noticia de la desaparición, reconoció el pozo en cuyo fondo se hallaba e' cadáver.

Avisado oportunamente, se presentó en el lugar del suceso el digno Juez de Instrucción don Pedro de Benito acompañado del médico forense y personal del Juzgado, ordenándose el levantamiento del cadáver que en una camilla de la benemérita institución de la Cruz Roja, fué conducido al Cementerio de esta ciudad.

El sábado y en la calle del Doctor O.fila, un carrero irascible maltrató de obra a un niño de pocos años por haberle sustraído dos algarrobas de unos sacos que en el carro llevaba, dando un espectáculo poco digno y mereciendo la reprobación de todos los transeuntes y vecinos.

La Cámara de Comercio recibió ayer un telegrama del limo. señor Director General de Comercio en el que éste pide a dicha Corporación que informe, respecto a la petición de «La Marítima» de suprimir temporalmente la expedición directa a Barcelona, de los martes, y una de las expediciones entre Ciudadela y Alcudia.

La Cámara se reunirá esta tarde a las siete para ocuparse de tan importante asunto.

El Director General ha pedido también informe a la Cámara de Comercio de Palma.

En los últimos exámenes verificados en la Escuela Normal de Barcelona ha alcanzado el título de Maestra Nacional, la señorita doña Isabel Taronji Orfila.

Nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su señor padre don Ignacio Taronji.

Ayer fondó en nuestro puerto procedente de Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Dicho buque emprenderá esta noche viaje, con destino a la capital de la provincia.

El primer teniente de artillería don Cándido Gonzalo Victoria de la Comandancia de Menorca, ha sido destinado al sexto regimiento montado.

En el vapor del sábado fué embarcado para Barcelona el individuo que el día anterior detuvo la Policía por viajar indocumentado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche a las nueve extraordinaria sesión con nuevo programa de películas, en el que figuran algunos estrenos de gran éxito, tomando parte la aplaudida bailarina Isabel Borull con nuevos bailes de su vasto repertorio. El próximo sábado debut de la compañía cómica dramática dirigida por el primer actor don Jaime Cabré, en la que figura como primera actriz la señorita Vicentita Pastor.

Dr. LLORENTE
de Sanidad Militar
Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos.
Consulta diaria de cinco a siete, excepto los días festivos.
Ces de Gracia, 12

rios S. Jordi, ahont se tren anima de Purguetori, per lo qual dexa la charitat acostumada ad renda o de contans de la manera apprega a son hereu y sia donat lo quart al Sor. Ray per son dret de amortissació.

Item vol que en continent seguida le sua mort o tan prest com se puga se digan 400 missas baixes una volta tantum de Requiem en lo dit altar, en remissió de sos peccats y dels seus, per los preveres Bonifrats en dita Iglesia per las quals dexa la charitat acostumada.

Item vol li sia dita una Missa cantada perpetuament lo dia de S. March en la dita espella, de la diada, per charitat de la qual dexa dos lliures censals o 25 lliures contants com apprega a son hereu y que sia donada la quarta part al Rey nostron Sor. per son dret de amortissació.

Item vol que sia donat un calser en sa patena de argent sobre daurat de valor de 25 lliures moneda de Mallorca a la Iglesia major de Ciudadella per amor de Deu.

Item vol que sian fets uns vestiments so es casulla dalmatigues y capa de domas de la color a son hereu apprega, per ornamentals de la Iglesia, en remissió de sos peccats y dels seus.

Item vol que li sia dita una missa cantada perpetuament lo dia del Corpus, per los R. is. preveres del Iglesia major de Ciudadella dita diada, per charitat de la qual vol sian donats dos lliures renda o 21 contants, lo que apprega a son hereu y sia pagat lo quart al Rey per son dret de amortissació.

Item vol que sian donats y resignats a nels obrés del On precios de Jesuchrist 20 sous de renda, los quals servesquin per la missa; per dita missa y si a mon hereu apprega que done 12 lliures contants. Anima eius, etc. (Libro 2.º de defunciones ocurridas en el término de la Iglesia parroquial de Ciudadella, en la Isla de Menorca, desde el añ. 1601 hasta

el de 1639, archivado en la Curia Eclesiástica de esta diócesis minoricense.) (a)

Conclusión

Hemos llegado al fin de la impropia labor histórica que nos propusimos con la publicación de la presente obra, destinada a vulgarizar y hacer revivir en el pueblo menorquín una de sus glorias más genuinas, no conocida antes como ella merece. La riqueza documental compilada cronológicamente en este trabajo, contribuirá, sin duda alguna, al conocimiento del venerable Paborde Martí, haciendo que brille el nombre, fama y heroísmo de este extinto patriota en Menorca, a través de los siglos, como brillan las estrellas en el firmamento.

¿Quién era ese hombre y que hizo para Menorca? Evidentemente queda patentizado en el gran acopio de documentos oficiales y particulares que hemos exhumado. Estos documentos reflejan el alma de nuestros antepasados, con destellos inmortales, resucitan aquellos tiempos de luchas titánicas con los sectarios de Mahoma, despiertan la voz de nuestros defensores que sucumbieron *pro aris et focis*, al pie de nuestras murallas y cañones, permitiéndonos vivir en su compañía y conversar con ellos.

La materia e importancia de esta obra reclamaban mejores condiciones de edición: lo reconocemos y lo confesamos. Pero circunstancias especiales nos han impulsado a adoptar este medio, no proponiéndonos otro fin que vulgarizar en

(a) En la página 31 de esta obra decimos, por habernos fundado en documentos públicos escritos con mucha anterioridad a este nuestro trabajo, que el Paborde murió el día 14 de septiembre cuando en realidad de verdad falleció el día 14 de noviembre de 1617, conforme claramente consta en la transcrita partida exactamente tomada del original.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 22.

(Recibida a las 15)

Lotería Nacional

En el sorteo efectuado en la mañana de ayer salieron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

Núm. 5.206 Ceuz, Barcelona

Con 70.000 pesetas

Núm. 1.849 Medina, Rioseco, Madrid

Con 30.000 pesetas

Núm. 5.243 Martos, Algeciras

Con 2.500 pesetas

14.182 8.969 17.210 15.850
14.073 6.212 13.064 14.674

Hablando con el Sr. Dato

El presidente del Gobierno señor Dato celebró una larga conferencia con el ministro de la Guerra marqués de Estells.

A las ocho de la noche recibió a los periodistas estando en el despacho el exgobernador civil de Barcelona señor Matos.

El señor Dato confirmó a los periodistas que por la noche marchaba en el expreso de Iuña para San Sebastián donde despachará algunos asuntos con S. M. el Rey. Dijeron que regresaría el lunes.

El presidente del Gobierno hablará con el ministro de Estado marqués de Lema de las cuestiones de exportación, carbones y otras, entre ellas la dificultad y la alarma que ha producido en Cataluña la cuestión del algodón.

Preguntó el señor Dato a los periodistas: ¿Y se dice por ahí?

Los periodistas: Pues se habla de crisis con insistencia, relacionando su viaje con ella.

Eso ya lo suponía, contestó don Eduardo, mi viaje dará que hablar aún unos días después de regresar a Madrid.

Los periodistas: De modo, que la crisis puede desmentirse.

El señor Dato: Rotunda y categóricamente, pues no hay en qué fundarla. En otros viajes que hice a Santander y a la Granja, también se habló de crisis y de que llevaba a la firma régia el decreto de disolución de las Cortes y ya ven ustedes que no hubo nada de ello.

Los periodistas: ¿Lleva algún nombramiento para someter a la firma de S. M.

El señor Dato: No señores; nada de personal, ni nombramientos ni cesantías.

Con esto se despidió el señor Dato de los periodistas, insistiendo que regresaría a la Corte el lunes.

El problema de la exportación

El director general de Aduanas se ha manifestado partidario del régimen de activar las autorizaciones parciales.

Cree que el mejor medio que puede convencerlos que puede autorizarse la exportación, es esperar a que los precios bajen enormemente en el mercado nacional, para esto se han adoptado medidas.

El director general de Aduanas cree imposible la exportación frutera después de los medios adoptados.

Una carta de Cambó

El presidente del Congreso señor Villanueva ha recibido una carta del líder regionalista señor Cam-

hó, aplaudiendo su actuación en el asunto Marcelino Domingo y ofreciéndole el concurso incondicional suyo y de todos sus amigos políticos.

En su citada carta hace el señor Cambó la consulta de si conveería que indicara a todos sus amigos que asistan a la reunión de diputados que ha de celebrarse en el Congreso.

Desde San Sebastián

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria han salido del Palacio de Miramar, marchando a la morada de los condes de Urquijo donde almorzarán.

El marqués de Lema despachó por la tarde con el Monarca, sometiéndolo a la régia firma un decreto de Gracia y Justicia.

Nos dijo el ministro de Estado, que ha recibido telegramas de Urzáiz y González Besada acerca de la pesca en Galicia.

Recibió una protesta por la prohibición temporal de vinos a Francia que le fué entregada por una comisión de viticultores presidida por el diputado señor Ubeiza.

Dijo, que le preocupa hondamente este asunto por tratarse de la riqueza nacional.

Respecto al comercio con los Estados Unidos dijo que duda que aquel Gobierno lo prohíba con España.

Hablando de la conferencia internacional de la Cruz Roja en Berna, dijo que ha terminado ya, acordándose, solicitar del Rey de España si fita en los beligerantes por los fines que persigue la asamblea. Elogiaron al Rey don Alfonso, tratando de confiarle misiones a beneficio de los prisioneros de la guerra. El marqués de Lema, despidió afectuosamente a los periodistas.

El conde de Romanones marchará el día 29 a Sigüenza. Hoy le ha visitado el señor Merino celebrando larga entrevista.

Un minero muerto

Dicen de Cartagena que un operario de la mina "Josefina" llamado Alfonso López, de 18 años de edad, colocóse en la gorra algunos cartuchos de dinamita y al dar un golpe violento a una roca, hizo explosión ésta, quedando el obrero completamente destrozado.

Del Extranjero

Madrid 22.

Parte francés

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés que comunican desde París es como sigue:

El enemigo intentó un golpe de mano contra Vassillont siendo seguidamente rechazado.

En el sector de Cerny Verdú hacia Vaincourt y Lemorville rechazamos varios ataques alemanes, con pérdidas para el enemigo.

Durante la noche se ha señalado una gran actividad por parte de la artillería en la Champagne.

En la región de los montes los alemanes emprendieron un ataque contra el monte Alto, que fué dispersado por nuestro fuego antes que el enemigo pudiera abordar nuestras líneas, sufriendo los germanos grandes pérdidas.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Perfumes Borrados Juguetes Exquisitos elegantes agradables Casa Buenaventura

Noticias de España

Madrid 23.

La base naval de Mahón
Ha sido nombrado jefe militar de la base naval del puerto de Mahón, el Teniente de Navío don Pedro M.ª Cardona Prieto.

Una carta de don Amós Salvador

El conocido político liberal don Amós Salvador ha dirigido una a don Daniel López contestando a las apreciaciones que hizo "Diario Universal" con motivo de sus recientes declaraciones.

La carta dice: de los grandes favores que recibí del conde de Romanones, como de haberme hecho ministro de Fomento, a que el diario mal informado alude, solo pienso tratar con el conde mismo que mejor informado me dará significación bien distinta, sin olvidar que ni a él, ni de él, he de decir cosas desagradables que le molesten.

Respecto a mis declaraciones no es razonable discutir en artículos, pues ellos pueden resumirse a frases tan pobres, como ricas en estrecho personalismo.

El querer combatir el concepto de que una jatura se gana y se pierde por los méritos y desiertos propios tampoco es razonable.

Demuéstrame que estoy equivocado al creer que deben funcionar estas Cortes dando también razones sin molestarnos de si cree que con ellas deben volver los liberales, así mismo, sin ensanchar las distancias habidas; si cree que no debe unirse el partido liberal y que no apoyarían todos, como yo pienso, al que S. M. el Rey designara para la Presidencia del Consejo.

La cuestión Marcelino Domingo

El nuevo documento que los diputados que laboran pro Marcelino Domingo han dirigido al señor Dato, es grandemente enérgico.

Al recibirse en la Presidencia se ha telegrafado el texto íntegro al Presidente del Gobierno en San Sebastián.

El viaje del Presidente

De la capital donostiarra comunican que el señor Dato después de almorzar conversó con varias personas.

A las cuatro de la tarde subió al Palacio de Miramar, manifestándonos que iba a despachar con S. M. el Rey.

Dijeron que durante su estancia en San Sebastián, que será corta, hablará también con el ministro de Estado marqués de Lema y también con el de Hacienda señor Bugallal.

Contestando a las preguntas que le hicieron los periodistas, dijo el señor Dato, que no es oficial la versión circulada de que España vaya a secundar cuantas gestiones para la paz, inició Su Santidad el Papa Benedicto XV.

Desde Miramar, nos dijo, el Presidente que se dirigiría al ministerio de jornada, citando a los periodistas para la noche.

Nombramientos y decretos

De Fomento: Nombramiento de Presidente del Comité Central Directivo de consorcio nacional de carboneros a favor de don José Mandariga.

Disponiendo que los encargados de las minas y fábricas metalúrgicas remitan a la Jatura de los dis-

tritos mineros los datos estadísticos que se indiquen por la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.

Aparecen también otros decretos relativos a ferrocarriles extraterritoriales y estableciendo la forma en que pueden los concesionarios aceptar la garantía de interés a que obliga el Estado.

Oro estableciendo el Crédito Mobiliario.

De Guerra: Nombrándose general de la primera brigada de la 13 división al señor López Sanz.

Iniciando el cumplimiento del acuerdo del Consejo de ministros, sobre unidades de artillería y otras armas.

De Hacienda: Fijando el capital que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Del Extranjero

Madrid 23.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel General alemán.

El ejército alemán ha roto la línea rusa en la orilla izquierda del Duna al noroeste de Jacobstadt, ignorándose todavía si con la consecución del ataque a fondo agravarán la situación de los vencidos.

Cerca de Ouna fueron derrotados los rumanos.

Los intentos italianos contra el monte San Gabriel y el Calbricon fueron fracasados por los austriacos.

En el Trentino las tropas austríacas ensayaron un avance que tuvo un feliz resultado desalojando a los italianos de varias posiciones.

Frente occidental. — El reoio ataque llevado a cabo por los ingleses en Flandes fué contenido al oeste de Paschendam luego de haberse apoderado los asaltantes de varias granjas y del poblado de Hornabake.

El objetivo del ejército británico es dominar el Lys.

El violento fuego de por la mañana ha sido seguido cerca de Saint Julien, por un ataque parcial inglés que ha sido rechazado por un contraataque, quedando en nuestro poder algunos prisioneros ingleses.

Los alemanes han atacado briosamente en el Soissanais y en el Camino de las Damas causando muchas bajas a los franceses.

En la orilla este del Mosa después de una breve preparación de la artillería, parte de una división bávara asaltó la altura al este del bosque de Chaune. El enemigo ofreció tenaz resistencia que fué vencida por nuestros soldados en luchas cuerpo a cuerpo, quedando en nuestro poder más de 300 prisioneros, y varias trincheras.

El enemigo contraatacó aumentando todavía sus pérdidas sin conseguir su objetivo.

Noticias de España

Madrid 24.

Choque de trenes

Llegan detalles del choque de trenes ocurrido entre las estaciones de Matapozuelos y Pozalvez los que nos han sido facilitados.

El jefe de la última estación dice que a la una de la madrugada en el kilómetro 218, alcanzó el tren correo de San Sebastián al de mercancías de Santander, destrozando los vagones de cola los que recibieron el choque con toda su violencia.

La máquina del tren correo al chocar no sufrió grandes averías, pues la resistencia que opusieron los vagones fué poca dada la velocidad que llevaba la máquina.

En los coches destrozados viaja-

ban numerosos viajeros que procedían de las ferias de Valladolid.

En los primeros momentos y debido a la oscuridad de la noche la confusión que se originó fué inmensa.

Los viajeros que quedaron ileso ayudados por el personal de la compañía dedicáronse a organizar socorros, recogiendo once muertos y veinte heridos, dos de ellos gravísimos, que fallecieron al ser conducidos a Medina.

Han sido identificados los cadáveres de don Teodoro Díaz Sangrador, médico de Medina del Campo, Luis Prieto de Valladolid y Raimundo González, vecino de Medina del Campo.

La mayoría de los heridos fueron curados de primera intención en la estación próxima al lugar del suceso.

El tren número 26, causante de la desgracia, había salido de Avila para Madrid con ocho horas de retraso.

Trabájase activamente para dejar expedita la vía.

En el momento de recibirse en la Estación del Norte el telegrama anunciando el suceso se ordenó poner una pizarra con la nota recibida para evitar que las familias que esperaban viajeros siguiesen aguardando en la estación.

Los viajeros llegaron en el tren correo de Santander. Al desembarcar los heridos en la catástrofe se desarrollaron las escenas consiguientes:

En el mismo tren llegó el ex ministro de Instrucción Pública señor Franco Rodríguez.

A las cinco y media de la tarde llegó a Madrid el tren correo de Santander.

Un viajero del mixto ascendente dijo que el tren a causa de la mala calidad del carbón, hizo que éste tuviera entre Santander y Palencia ocho paradas en pleno campo.

Al llegar al kilómetro 218 tuvo que hacer una nueva parada por falta de presión, parada que duró diez minutos y después se produjo la catástrofe.

La mayoría de los viajeros dormían en los coches que fueron destruidos con el choque, quedando convertidos algunos vagones en informe montón de maderas e hierros.

Ocho heridos fueron llevados al hospital civil y otro que era soldado fué conducido al hospital militar. Dos fallecieron en el camino, seis han sido llevados a Medina del Campo y el resto de heridos no tan graves, continuó el viaje a Madrid.

"La Epoca" y la opinión
"El Mundo" comenta en su último número que haya desaparecido de las columnas de "La Epoca", diario idóneo, la sección titulada "La opinión con el Gobierno".

Como en ella se exponían los juicios respecto al Gobierno, de personajes de la política, pregunta "El Mundo" si la célebre opinión que acompaña al Gobierno es solamente de cuatro amigos, cuyos juicios han sido publicados por el diario datista.

El Sr. Maura en San Sebastián?

Referencias particulares que se han recibido a última hora confirman que el ilustre hombre público don Antonio Maura salió ayer de su residencia de Solórzano para San Sebastián.

Se concede en los círculos políticos gran importancia al viaje del señor Maura.

Desde San Sebastián

Telegrafian de San Sebastián que el señor Dato después de recibir algunas visitas en el ministerio de jornada y conversado con el mar-

qués de Lema más de una hora, a las doce subió al Palacio de Miramar, donde se quedó a almorzar.

El señor Bugallal se hospeda en el Hotel de Inglaterra donde le visitará el Presidente señor Dato.

Hablando con el marqués de Lema

El marqués de Lema ha recibido a los periodistas diciéndoles que carece de noticias oficiales referentes a la dimisión del Embajador de Rusia.

Dijeron que sabe que el ministro de Bélgica ha sido sustituido.

Hablando del problema del algodón dijo que hay bastante stock y que sólo faltan los requisitos que retrasarán algo la salida de los barcos con este cargamento.

El ministro anunció a los periodistas que Haití había declarado la guerra a Alemania.

Los Monarcas, nos dijo, el marqués de Lema, asistieron a las carreras de caballos.

Del extranjero

Madrid 24.

Parte alemán de la tarde

Desde Koenigswusterhausen, transmiten el parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel general alemán, que es como sigue:

Continúan retrocediendo más aún las columnas rusas de extrema derecha que se han replegado a la orilla oriental del Duna, dominando los alemanes todo el río desde Lievenhof, habiéndose apoderado de Jacobstads, capital del distrito de Curlandia.

En el frente italiano las tropas del general Cadorna han sido rudamente rechazadas por los austriacos.

Al oeste del lago Ohrida han vuelto a moverse las columnas francesas sin resultado.

En el frente de Macedonia no se señalan operaciones de importancia.

Frente occidental. — Las olas de asalto de las tropas inglesas en tierra de Flandes fueron rudamente contenidas y castigadas por nuestros soldados.

Los violentos ataques del enemigo se realizaron entre los ferrocarriles de Bessingne a Staden y de Iprés a Roulers y en la parte alta del canal del Iser al Lys cerca de Hollebeke, no consiguiendo el enemigo su objetivo.

Al suroeste de Arras aumentó el fuego enemigo, adquiriendo gran intensidad.

Poco después atacaron los ingleses en un frente de 1.500 metros cerca de Cherisy; los tanques y lanzallamas tenían que abrir el camino a las tropas de asalto, pero nuestra violenta defensa compuesta de artillería y ametralladoras hizo fracasar el ataque enemigo. Donde el enemigo pudo penetrar en nuestras trincheras fué rechazado por la infantería en luchas cuerpo a cuerpo.

En el camino de las Damas y a orillas del Mosa se ha registrado mucha actividad de artillería.

MENCHETA

Pérdida

Uno de los conductores de carruajes que hacen el tráfico diario de Mahón a Mercadal extravió ayer, por las calles de esta ciudad o por la carretera, una cartera conteniendo un billete de cien pesetas, varias cecas y la cédula personal del interesado.
Se dará una buena gratificación a la persona que presente los objetos extraviados en esta imprenta 8-8

Interesante

El día 1.º de octubre próximo se abrirá un curso de teoduría de libros teórico-práctico bajo la dirección de don Diego Pretus Escudero.
Los que des en inscribirse podrán hacerlo antes del 25 actual en la calle de la Infancia núm. 19. 9-7

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', 'ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO', 'ESQUELAS MORTUORIAS', and 'OBSERVACIONES'. It details pricing for various ad formats and lengths.

Advertisement for 'EL ATLAS' insurance company, mentioning 'Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo'.

Advertisement for 'Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1917', listing routes to Buenos Aires, New York, Cuba, and Venezuela.

Advertisement for 'Banco de Menorca' and 'Librería de Manuel Sintés Rotger', listing services and book titles.

Advertisement for 'Cotización de la plata' (Silver prices) and 'Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris'.

Advertisement for 'PEDISAN' foot powder, featuring an illustration of a foot and text describing its benefits for hygiene.

Advertisement for 'CRISTALCOLA' (Crystal Colloid), describing its use for making invisible glass and other materials.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' (Stomach Elixir) by Saiz de Carlos, highlighting its effectiveness for stomach and intestinal ailments.

Advertisement for 'ZARZAPARRILLA MÜNERA' (Zarzaparrilla Múnera), a medicinal product for blood purification and skin conditions.

Advertisement for 'Manuel Sintés Rotger' bookstore, listing various authors and book titles available.

Advertisement for 'CASA BUENAVENTURA' and 'Emboquillados para cigarrillos', featuring an illustration of a person reading and text about dental hygiene products.